



中医药培训活动现场

让更多商河人 “看中医,吃中药”

——商河县中医药发展纪实



国医堂实现了全县覆盖



让更多的人看中医,吃中药。

中医中药是中华民族瑰宝和国粹。神农尝百草,伏羲制九针,开中华医药之先河。近年来,商河县委、县政府高度重视中医药事业的传承和发扬,经过不懈努力,全县的中医药事业快速健康地发展,基本形成了以县中医院为龙头和支撑,以乡镇卫生院、村卫生室为主体,社会资本举办中医医疗机构为补充的三级中医药服务网络。

挂失:李超持有的商河县新源手机门市部、注册号为370126600204702的个体工商户营业执照副本丢失,特此声明。

本报记者 李云南
通讯员 王晓明 宋淑辉

加大基础设施投入 率先实现国医堂全覆盖

就医环境差、技术力量弱、基础设施不完善,曾是制约商河县中医药事业发展的瓶颈,也是造成患者不愿前往就诊的一个重要因素。改善就医环境,加强服务设施建设,让患者拥有多种就诊选择成为商河县一直在探索解决的问题。

“近年来,全县在快速发展国民经济的同时,高度重视中医药工作,将中医药事业纳入国民经济和社会发展规划、卫生事业规划和全方位目标管理绩效考核体系,不断加大财政投入,积极筹建‘国医堂’项目,并希望借此改善全县百姓的就医环境,让大家慢慢接受中医。”商河县卫计局的工作人员谈道。

近日,记者来到商河县贾庄镇卫生院,中医门诊布局古香古色,文化长廊加上高清电子显示屏,火罐、针灸、中药熏蒸床等设备,一个现代与传统相结合的“国医堂”展现在记者面前。记者注意到,大厅的显示屏播放着中医健康知识,中药房内陈列着各种中药材,中医馆上张贴着中医就诊的流程,群众在体验中医疗法之余,还能进一步了解中医传统文化和中医保健知识。“我院中医科平均每天能接诊几十位患者,从接诊量来看,大家对中医的认可度越来越高。”卫生院负责人谈道。

据了解,近年来,商河县不断强化财政支持,逐年提高中医药事业经费在县财政预算中的比例。2016年,全县卫生投入15100万元,其中中医药事业费2520万元,重点加强了中医药基础设施建设,完善了一批中医重点专科和基层“国医堂”,目前11家镇卫生院和1家社区卫生服务中心的“国医堂”建设均达到省、市标准,在全市率先实现了“国医堂”全覆盖。

此外,商河县卫计局的工作人员介绍到,“加强政策扶持,将基层医疗机构提供中医药服务作为申请医保定点医疗机构的必备条件,并将医疗机构中医药服务项目、25种中医适宜技术和部分治疗性推拿等诊疗项目纳入居民医保补偿范围。在县级公立医院综合改革中落实对中医医院的投入倾斜政策,制定了中医医疗服务价格调整补偿政策,在政府补助资金分配中充分考虑中医药使用比例,鼓励和促进中医药特色发挥优势。”

基层医疗机构均能开展 6种以上中医适宜技术

在贾庄镇卫生院的治疗室内,工作15年的中医师宋世江正在给病人按摩。他告诉记者,患者由于多年劳作,腰间盘已经明显凸出,可以采用传统的正骨手法和现代的整骨手法相结合的方式,消除病人的疼痛。据宋大夫介绍,目前已经能够开展针灸、刮痧、拔罐、敷贴、推拿、熏洗、耳压、火针、皮肤针、电针、TDP神灯等10余种临床常用的中医药适宜技术,结合现代理疗方法,对中风后遗症、肢残等疾病进行康复治疗。“近几年,全县中医适宜技术不断拓展,我们也在不断探索新的治疗技术和手段,争取让更多的人受益。”宋医生如是说道。

据商河县卫计局的工作人员介绍,商河县在县中医院建立了基层常见病、多发病中医药适宜技术推广基地,配备了示教室,组建了专门的师资队伍,分层分类对11家镇卫生院、1家社区卫生服务中心和83所村卫生室进行针灸、拔罐等中医适宜技术培训和推广。目前,商河县所有镇卫生院、社区卫生服务中心均能开展6

种以上的中医适宜技术,所有社区卫生服务站和87%的村卫生室能够开展4种以上中医适宜技术。

此外,该县还积极应用中医药手段开展疾病诊疗。在基层医疗机构推广使用中医饮片、中成药和中医非药物治疗,所有基层卫生机构门诊中医使用率达到30%以上;同时,还多次邀请省市专家授课,讲解中医应用专业知识,提高全县的诊疗水平。

“在中医药治疗方面,我们坚持预防为主,不断扩展中医药的服务领域,在基层医疗机构广泛开展中医体质辨识和中医药干预服务项目。”商河县卫计局的工作人员说道。据了解,目前,该县0-3岁儿童中医药调养管理率达到60%以上,65岁以上老年人的中医体质辨识管理率达到80%以上。此外,该县还积极探索中医药在传染病防治工作中的作用,制定了人感染H7N9禽流感、手足口等重点传染病中医药预防治疗方案。“我们还开展了中医药健康教育服务,让中医药走进社区,走进乡村,走进家庭,希望更多的人看中医、吃中药”。

建中医药人才培养机制 医养院开医养结合新模式

在中医药发展过程中,中医人才是关键。近年来,商河县认真实施“人才兴医”战略,将中医药人才引进和培养纳入重要工作范畴。2015年以来,共引进中医拔尖人才25人。目前,全县政府办医疗机构有中医药技术人员227人,中医类别注册医师190人,中药学技术人员37人,乡村医生686人,全部能够使用中医药技术。

“在中医治疗中,有一些从医多年的老中医,他们的治疗经验是我县中医药发展的重要财富。”商河县卫计局的工作人员说。为了强化队伍建设,提升中医药工作人员专业素质,商河县实施“薪火传承”、师徒带教师承工程,在全县遴选了一批医术精湛的知名老中医作为老师,在各级医疗机构选拔一批理论基础扎实、热爱中医药事业的中青年医生,结成师徒对子,一对一地传授临床经验,帮助中青年中医师快速提高技术水平。

在此基础上,商河县积极邀请省立医院、市中医院等省市级医院专家为医务人员开展腰椎间盘突出症、中药穴位贴敷配合药物穴位注射治疗慢性支气管炎和支气管哮喘等专业知识培训,提升了中医药工作人员业务素质。组织西医临床人员参加“西学中”、中医专业学历教育等继续医学教育培训,为临床医师搭建良好的进修学习平台,有效解决了基层医疗机构的中医人才匮乏的问题。“中医药理论博大精深,通过专家的指导,我们对于中医药有了新的认识。”中青年中医师小王说道。

随着经济社会的发展和人口老龄化的加剧,人们对于中医养生的要求越来越高,传统的集中医疗服务已不能满足人们的需求。为此,商河县探索建立了济南市首个政府投资、县级中医院承办的“医养院”——商河县社会福利中心。中心是一家政府投资、县级中医院承办的集家庭养老、医疗护理和休闲娱乐为一体的“医养院”,运营一年来,已入住30余位老人。中心医务人员充分发挥中医特色优势,为入住老年人开展中医体质辨识,对高血压、糖尿病等慢性疾病的老年患者开展药膳、火罐、耳穴压豆等中医适宜技术进行干预,促进服务方式从传统走向创新,中医药卫生工作也步入新阶段。“商河县社会福利中心既开启了我县医养结合的新模式,又带动中医药卫生工作步入新的发展阶段。”商河县卫计局的工作人员表示。